

# 履职尽责担使命 砥砺奋进谱华章

## ——通辽市政法队伍助力平安法治通辽建设

为了维护社会大局稳定,保卫一方人民安全,构筑起守护公平与正义的坚强防线,近年来,通辽市政法系统坚持围绕“三个目标导向”,着力推进“四大方面提升”,人民群众的获得感、幸福感和安全感得到显著提升。

欢歌佳节夜,万家团圆时,在无数流光溢彩、欢乐升腾的日子里,通辽市政法干警们在平凡的岗位上默默坚守着,用不知疲倦的奉献迎送着一个个寒来暑往,用无怨无悔的青春镌刻着一道道人生年轮。在2020年通辽市春节联欢晚会录制期间,本报记者走近他们身边,聆听他们讲述政法工作成绩,感受法治进步力量。

### ◆通辽市委政法委副书记闫海洲:

过去的一年,通辽市政法战线全面履行新时代政法职责使命,坚持打好“国家安全、扫黑除恶、信访维稳”三大攻坚战,全面实施基层社会治理、平安基础建设、社会治安综合治理、信访维稳四项工程,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障,守护人民群众安居乐业,作出了积极贡献。

过去的一年,通辽市委政法委在杜汇良书记的带领下,全面履行安保维稳职责,全面打好信访维稳攻坚战,圆满完成了庆祝新中国成立70周年安保维稳工作。

全面深入推进扫黑除恶专项斗争,盯紧线索、精准打击,共打掉黑社会组织11个、涉黑集团及团伙111个,共查处涉黑、涉恶、涉腐以及保护伞问题177件,281人,打出了雷霆之势,扫出了朗朗乾坤。

努力践行枫桥经验,使其转化为通辽实践,积极推进“矛盾纠纷化解、服务中心建设、接待来访群众、解决上访问题”四行合一,共接待群众信访问题3.3万件,坚持以人民为中心的服务理念,借鉴北京“街乡吹哨、部门报到”的先进经验,通辽市委政法委启动实施了“一号通办、街镇统办”工作机制,打通了服务群众的最后一公里,形成了共建共享平安和谐氛围。

2020年,通辽市委政法委将全面推进平安通辽、法治通辽建设,推进社会治理现代化建设,全力维护社会大局稳定,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

### ◆通辽市中级人民法院党组书记、副院长王胜利:

2019年,通辽市中级人民法院在脱贫攻坚工作方面取得了一定成效,但是在实践工作中发现,农村因病返贫以及高利贷盛行的现象仍然存在。为此,通辽市中级人民法院依托大数据,充分发挥司法审判职能,着力改善民间借贷领域的诉讼和执行环境。

通过建立职业放贷人名录,搭建民间借贷案件审理新制度,深度使用人民法院司法信息数据库存储的民间借贷案件信息资源,在全区率先建立“职业放贷人名录”,对于特定时限内符合一定案件数量和标的额的民间借贷原告“常客”,依法列入“职业放贷人名录”,对于名录中人员,法官将在审判执行环节予以重点关注、重点甄别。

建立税收征管协作机制,与通辽市税务局签署了《关于联合征收民间借贷案件利息收入相关税费备忘录》,形成管控合力。搭建党建共建平台,与通辽市金融工作办公室签订党建共建协议,探索党建引领下的金融治理融和模式,并联合召开新闻发布会,进一步增强社会共识。

高利贷治理的“通辽模式”,为市域治理现代化提供了府院联动、协同配合、司法保障的基本路径。

### ◆通辽市人民检察院副检察长霍玉春:

在市委的坚强领导和市政府的大力配合下,特别是在全市三百多万人民的关注和支持下,2019年,通辽市的公益诉讼检察工作展现出蓬勃生机,各项业务数据位居全区前列,在推进市域治理能力和治理体系现代化等方面发挥着重要作用。

在办理露天煤业生态损害赔偿磋商案件时,通辽市人民检察院坚持通过案件的办理,深度参与社会治理,针对通辽市没有环保类社会组织、没有生态损害赔偿鉴定机构、没有



通辽市委政法委副书记闫海洲介绍通辽政法工作



通辽市中级人民法院党组书记、副院长王胜利接受采访



通辽市人民检察院副检察长霍玉春接受采访



通辽市公安局副局长、政治部主任姜波接受采访



通辽市司法局党组成员、副局长杨占田接受记者采访

设立矿山修复基金等问题,向市委提交了专题报告。首创民事公益诉讼的“通辽解决方案”,得到了最高检的肯定,并在全国范围内转发。

2020年,通辽市检察院把把恢复性司法理念贯彻到底,强化生态修复全程监督,尽职尽责守护好祖国北疆的绿色万里长城。

### ◆通辽市公安局副局长、政治部主任姜波:

平安建设是老百姓的美好期盼,也是社会和谐稳定的根本保障。2019年,通辽市公安局坚守初心使命,在履职尽责中勇于担当,争做“两个屏障”忠诚卫士,有力维护了通辽地区的政治安全、社会安定和人民安宁。

这一年,全市公安机关主动担当积极作为,组建成立了全区第一支扫黑除恶专项斗争专业化

队伍——通辽市扫黑除恶专项斗争行动支队,率先打响了全区扫黑除恶专项斗争的第一枪,两赴马来西亚成功抓获潜逃21年、公安部B级持枪杀人、重大涉黑组织成员刘文亮,扫黑除恶专项斗争取得突破性进展。截至目前,全市共打掉黑社会性质组织11个,恶势力犯罪集团15个,铲除恶势力犯罪团伙10个,抓获犯罪嫌疑人1257人,破获各类刑事案件780起,为当地群众营造了和谐稳定的社会环境。

2020年,全市公安机关将坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警,持续推进“平安通辽”建设,为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦保驾护航。

### ◆通辽市司法局党组成员、副局长杨占田:

在过去的一年里,通辽市司法局深入学

习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的新理念新思想新战略,坚持围绕中心服务大局,为全市经济社会发展提供了良好的法治环境。

在依法治市工作方面,通辽市司法局按照全覆盖无死角、高标准起步、高站位推进的方式,在原有的基础上促进依法治市工作不断取得新发展、新突破。

在公共法律服务工作方面,多措并举,为基层老百姓提供优质法律服务,普法和依法治理工作取得新成效。

在从严治警方面,通辽市司法局坚决落实改革实施意见,以法治思维方式加快法治通辽建设。以党的建设为引领,全面加强从严治警,全力打造坚强战斗堡垒,为全市经济社会发展营造了良好的法治环境。

(吴树臣 王欣 岳坚 鲁旭)